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П Р О Т О К О Л 
 

София, 13.05.2026 г. 

 

от Обществено обсъждане 

 

на проект на решение относно заявление от „Булгартрансгаз” ЕАД за 

утвърждаване на ценообразуващи параметри за периода 01.10.2026 – 30.09.2027 г. 

 

Днес, 13.05.2026 г. от 10:18 ч. в сградата на Комисията за енергийно и водно 

регулиране (КЕВР, Комисията) се проведе обществено обсъждане на Комисията в пълен 

състав, ръководено от председателя Пламен Младеновски. 

 

На общественото обсъждане присъстваха членовете на Комисията Александра 

Богословска, Благой Голубарев, Димитър Кочков, Таско Ерменков и главният секретар 

Росица Тоткова (без право на глас). 

 

На общественото обсъждане присъстваха М. Димитров - директор  на дирекция 

„Природен газ“ и Р. Тахир - началник на отдел „Цени, лицензии и пазари - природен газ“ в 

КЕВР. 

 

Общественото обсъждане беше излъчено в реално време чрез интернет страницата 

на Комисията.  

 

Председателят Пламен Младеновски откри общественото обсъждане и констатира, 

че не са налице правни пречки за провеждането му. 

 

Чрез съобщение на интернет страницата на Комисията, съгласно решение на КЕВР 

по Протокол № 100 от 30.04.2026 г., т. 1, за участие в общественото обсъждане на проект 

решение за утвърждаване на ценообразуващи параметри за периода 01.10.2026 – 

30.09.2027 г. на „Булгартрансгаз” ЕАД са поканени заинтересовани лица по смисъла на чл. 

14, ал. 2 от Закона за енергетиката, като е осигурена и възможност за дистанционно 

участие чрез програмата Microsoft Teams. 

Проектът на решение относно заявление от „Булгартрансгаз” ЕАД за утвърждаване 

на ценообразуващи параметри за периода 01.10.2026 – 30.09.2027 г. е изготвен от работна 

група в състав: Милен Димитров, Елена Маринова, Ремзия Тахир, Хриси Йорданова, Рая 

Радева, Любослава Джоргова, Александра Димитрова, Теодор Хиков. 

С писмо на КЕВР с изх. № Е-15-00-10/30.04.2026 г. като заинтересовани лица са 

поканени „Булгаргаз“ ЕАД, Българска асоциация „Природен газ“, Българска газова 

асоциация и „Булгартрансгаз“ ЕАД. 

 

На общественото обсъждане се явиха: 

•  г-жа Боряна Брънгова – старши юрисконсулт в „Булгартрансгаз“ ЕАД; 

• г-н Данаил Диков – ръководител на сектор „Ценообразуване“ в „Булгартрансгаз“ 
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ЕАД. 

• г-н Пламен Павлов – председател на Българска газова асоциация. 

 

„Булгаргаз“ ЕАД и Българска асоциация „Природен газ“ не са заявили присъствено 

участие или дистанционно участие чрез програмата Microsoft Teams. 

 

Пл. Младеновски: 

Тук при нас са заявилите участие г-н Пламен Павлов – председател на Българска 

газова асоциация. Здравейте, г-н Павлов! Г-н Данаил Диков - ръководител на сектор 

„Ценообразуване“ в „Булгартрансгаз“ ЕАД, както и г-жа Боряна Брънгова – старши 

юрисконсулт в „Булгартрансгаз“ ЕАД. Ще давам думата по реда на обявяване на 

участниците. Заповядайте, г-н Павлов, за Вашето отношение по mроекта на решение, 

изготвен от работната група на Комисията за енергийно и водно регулиране. 

 

Пл. Павлов – председател на Българска газова асоциация:   

Благодаря, г-н Председател! Преди да споделя това, за което съм дошъл, искам да 

помоля да не бъда приет като една голословна критика. Просто се опитвам да потърсим 

една градивност. Защото, както се изрази един политик, ние ставаме все повече с 

отпаднала необходимост. Имам предвид обществения сектор. След като прегледахме 

доклада на работната група, който е много, много детайлно професионален, ние нямаме  

възможност да работим по първичните документи, което е съвсем нормално, логично е. 

Това все пак е търговска тайна. Но анализът, който е направен върху ценообразуването, не 

дава никакво основание аз да съм тук или да представлявам моите колеги, защото ние 

нищо не можем да се произнесем по тези формули, по тези изнесени данни, защото те, пак 

казвам, са обект на първични документи. Но това, което нас… ние искаме като 

Асоциация, независимо че може да звучи непрофесионално от сектора, но нас ни 

интересува преди всичко дали в ценообразуването е съобразено с принципа на нормиране 

на нормата на възвръщаемост. И ако това е така, нормата на възвръщаемост, която се 

прилага в сектора и за ГРП-тата, „Булгаргаз“ е тука, тогава как операторът прави 

отстъпки? Отстъпки сега във вертикалния коридор, отстъпки преди това в Боташ, хайде, 

тези са наследени от Газпром, но как стават тези отстъпки и за чия сметка са? Това ми е 

проблемът. Не е дали ще има отстъпки, а за чия сметка. Защото при 8% норма на 

възвръщаемост аз не виждам това с тази норма ли е и по какъв начин се отразява. Това е 

едното нещо, което нас ни интересува. Второто, опитвайки се да анализираме доклада на 

работната група, там е направена една прогноза, която прогноза е общо за годината от  17 

млрд. м3, над 17 малко. Това без Турски поток или Балкански поток ли е, как го смятат 

работната група? Защото нас ни интересува целия транзит, не само защото очакваме 

някаква промяна, а защото аз съм дошъл при Вас и ще извинявате, че ще направя съвсем 

кратко отклонение, с една директива, от която ние сме изумени в нашата… в сектора. 

Директивата е 1788 от 2024 г., т.57. В две страници се препоръчва газоразпределителните 

предприятия да извеждат от експлоатация своите разпределителни мрежи. Тоест ние 

развиваме една транзитна система на нашия оператор, на българския оператор, не за 

българите. След като ние ще извеждаме от експлоатация тези мрежи, които са 

потребителските мрежи, ние фактически не знаем за какво работим. И затова моят апел, 

още един път извинявам се за непрофесионалното участие, защото не мога да се произнеса 

по доклада по простата причина, която обясних, но ние ще настояваме, да не кажа ще 

молим, наистина регулаторът да обърне внимание на тези въпроси: По какъв начин се 

ценообразува? Дали българските търговци са равнопоставени с появата на други, които 

преминават през страната? Ние продължаваме да свиваме потреблението, за което някои 

някой търка ръце, някой е доволен от това, но българският гражданин в никакъв случай. 

Затова дойдох тук, още един път казвам, не искам да бъдем с отпаднала необходимост. 

Искаме наистина да бъдем полезни в сектора, и не само в сектора в енергетиката, и да се 



 

3 
 

[TLP-WHITE] 

Ниво 0 
 

опитаме със своя скромен принос да поставим важните въпроси, които ни вълнуват. 

Благодаря Ви. 

 

 Пл. Младеновски: 

Благодаря Ви, г-н Павлов. Аз съм сигурен, че на част от Вашите въпроси ще 

отговори както работната група, така и след това членовете на Комисията. Но преди това 

ще дам думата на г-н Диков, все пак да не разводняваме обсъждането и да не го 

превръщаме в дискусия. Заповядайте, г-н Диков. 

 

Д. Диков – ръководител на сектор „Ценообразуване“ в „Булгартрансгаз“ ЕАД: 

Благодаря Ви, г-н Председател. Г-н Председател, уважаема Комисия, колеги, 

прегледахме проекта на решение. Благодарим за обективното отразяване на материалите, 

които предоставихме. Нямаме забележки по проекта на решение. Ако не възразявате, мога 

да се опитам да отговоря на някои от въпросите. 

 

Пл. Младеновски: 

Заповядайте. 

 

Д. Диков – ръководител на сектор „Ценообразуване“ в „Булгартрансгаз“ ЕАД: 

Всъщност това заявление и този проект на решение не третира нормата на 

възвръщаемост. Това са за ценообразуващи параметри, които на база на тях се 

разпределят цените за краткосрочни продукти. Нормата на възвръщаемост е в решението 

за утвърждаване на необходими приходи. Това беше от миналата година, есента на 

миналата година. Това решение третира само отстъпката за газохранилище. За вход и 

изход от газохранилището. Вие може би имате предвид отстъпката по вертикалния газов 

коридор. Тези отстъпки по принцип се прилагат за продукти, които са остатъчни, т.е. след 

като бъдат продадени всичките основни продукти, за остатъчния продукт се прилага 

отстъпка. Прилагайки това нещо и повишаване на атрактивността, води до събиране на 

допълнителни приходи за оператора, които в последствие влизат в общите събрани 

приходи. В най-добрия случай ще доведат до надвземане на приходи, които се 

компенсират в необходимите приходи за следващия регулаторен период. Тоест един вид 

тези отстъпки по вертикалния газов коридор водят до намаляване на цените в следващ 

период. Това, че се дават отстъпки по вертикалния газов коридор, не следва, че се 

компенсират тези приходи от цените в други точки. Количествата, които сме дали в 

заявлението и които са отразени реално в проекта на решение, не включват количествата 

по Балкански поток. Това са само количества, които са ценообразуващи по 

входно/изходната тарифна система. Тя не включва приходи от Балкански поток, които се 

ценообразуват по друга методика. Мисля, че това е. Благодаря. 

 

Пл. Младеновски: 

Благодаря Ви, г-н Диков. Г-н Димитров. 

 

М. Димитров - директор  на дирекция „Природен газ“: 

Благодаря. Уважаеми г-н Председател, уважаеми членове на Комисията, уважаеми 

г-н Диков, уважаема г-жо Брънгова, уважаеми г-н Павлов, бих искал да коментирам 

изказването на г-н Павлов – председател на Българска газова асоциация. Той посочи 

използваните формули в доклада и в документа за консултация. Тези формули произтичат 

от Регламент (ЕС) 2017/460 по отношение на определяне на тарифите за пренос по 

газопреносните мрежи. Така представените данни от заявителя и изчисленията изцяло 

съответстват на регламентираните формули от Регламент (ЕС) 2017/460. Нещо повече, 

към документа за консултация е представена една подробна таблица с изчисленията за 

сезонните основно коефициенти, тъй като множителите се определят в диапазони. По 
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отношение на сезонните коефициенти, в документа за консултация е представена таблица, 

която е публикувана на интернет страницата на Комисията. Тя съдържа 11 колони и там, 

ако се проследи подробно, изцяло става ясно методът и подходът на изчисляване при 

съобразяване на формулите, които са определени по Регламент (ЕС) 2017/460. Работната 

група провери тези изчисления и те, това мога да кажа, изцяло съответстват на подхода, 

който е определен с европейския Регламент (ЕС) 2017/460. По отношение на нормата на 

възвръщаемост, както каза и г-н Диков, тя не е предмет на тази административна 

преписка. Нормата на възвръщаемост, както знаете, е определена за регулаторния период 

миналата година, 2025 г., и този регулаторен период обхваща годините 2025 - 2029 г. От 

тази норма на възвръщаемост са определени необходимите годишни приходи, чрез които 

след това по матричната методика се изчисляват и цените за годишни капацитетни 

продукти за отделните точки на междусистемно свързване. Предмет на настоящата 

преписка са всъщност множителите, коефициентите, които на база на тези цени, които 

вече са определени миналата година за регулаторния период, се определят цените за 

краткосрочните капацитетни продукти чрез множители и сезонни капацитети, както вече 

казах, по формули, които произтичат от Регламента и са проверени, и те съответстват. По 

отношение на отстъпките също засегнахте темата. Тези отстъпки те са за прекъсваем 

капацитет. За прекъсваемите капацитети, това са два дива отстъпки – последващи и 

предварителни. За предварителната отстъпка „Булгартрансгаз“ ЕАД представи 

информация. Изискахме съответно допълнителна информация в тази връзка по отношение 

на прекъсванията. Всъщност се предвижда предварителна отстъпка за точката 

Кулата/Сидирокастро в посока България – Гърция. Тази отстъпка отново е изчислена пак 

по определена в Регламента формула, на база данните и на прекъсванията, които са 

настъпили през миналата отчетна година. За другите отстъпки  „Булгартрансгаз“ ЕАД 

предлага последваща отстъпка. Регламентът дефинира такава последваща отстъпка и 

отново се определя по формула, която е регламентирана в Регламент (ЕС) 2017/460. По 

отношение на активите, за които споменахте, за извеждане от експлоатация, това 

предвижда новото законодателство – Директива 1788 и Регламент 1789. Има срок за 

извеждане на такива активи от експлоатация, като тези документи и това законодателство 

важат не само за Българи, а за всички държави-членки в Европейския съюз. По отношение 

на обемите, за които споменахте, които са влезли в изчисленията за тези коефициенти, те 

бих искал да отбележа, че са на база също на исторически данни на реализирани 

количества от „Булгартрансгаз“ ЕАД. Беше направено от „Булгартрансгаз“ ЕАД 

уточнение за отстъпките по други капацитетни продукти, които не са предмет на 

настоящата преписка. Това са т.нар. специални капацитетни продукти от Гърция към 

Украйна. Всъщност, поне до момента те какво предвиждат? Основната идея за тези 

отстъпки са да се използва капацитет, който не е продаден на определените по календара 

на ENTSOG търгове за капацитет, т.е. оптимизиране на газопреносната мрежа до 

максимална степен. Това бих искал да коментирам. Благодаря Ви. 

 

Пл. Младеновски: 

Благодаря Ви, г-н Димитров. Има ли желание за изказвания от страна на членовете 

на Комисията? Заповядайте, г-н Голубарев. 

 

Бл. Голубарев: 

Благодаря, г-н Председател. Аз мисля, че г-н Павлов получи доста изчерпателни 

отговори. Това, което е извън обаче предмета на общественото обсъждане, Вашето 

опасение за развитието на газовия сектор изобщо, това вече засяга законодателни 

промени, където Вашата асоциация може да бъде много по-полезна. Както знаете, ние сме 

отворени и сме съгласни, и сме на еднакво мнение по този въпрос и сме го демонстрирали 

досега. Само да добавя, че нещата са ясно от друга гледна точка. Имате достъп до всяка 

информация. Както виждате, не са се позовали на търговска тайна в доклада от 
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„Булгартрансгаз“ ЕАД. Така че от наша гледна точка ние сме на еднакво виждане с Вас за 

законови промени и изобщо за нормативни промени в газовия сектор. Еднакво ни е 

мнението. 

 

Пл. Младеновски: 

Благодаря Ви, г-н Голубарев. Действително… Заповядайте, г-н Павлов.  

 

Пл. Павлов – председател на Българска газова асоциация:   

Извинявайте. Във връзка с множителите, г-н Димитров. На нас никаква 

информация не ни носи множителят в Ирландия, дори в Полша. Добре би било в 

сравнителната табличка да има множителите на нашите съседи. Ние, независимо че сме в 

Европейския съюз, наши съседи… ние работим в регионален пазар. Наши съседи са 

Турция, Сърбия и те имат значение като цяло да се формира този пазар. Ирландия е много 

далече и едва ли има отношение към нас. Това просто като препоръка, нищо повече. Може 

да не ми отговаряте. Благодаря Ви. 

 

Пл. Младеновски: 

Благодаря, г-н Павлов. 

 

Д. Диков – ръководител на сектор „Ценообразуване“ в „Булгартрансгаз“ ЕАД: 

В таблицата ги има на Гърция и на Румъния, а това са страните от Европейската 

общност. 

 

Пл. Младеновски: 

Благодаря Ви, г-н Диков. Не  следва тук да го превръщаме в дискусия. Аз само ще 

кажа две думи по отношение на… Виждам, че основните страхове, не страхове, а 

основните притеснения на г-н Павлов са именно бъдещето в развитието не толкова на 

сектора, а колкото на потреблението в България и на сектора дотолкова, доколкото се 

отнася към разпределение и доставка до краен клиент на природен газ. Действително 

Европейската комисия отхвърля вече природния таз и като преходно гориво, и като 

алтернатива, но това е само на горно ниво, политическо, според мен от контактите ми с 

представители на ниво директор на дирекция, началник отдел в Европейската комисия и в 

Германия. Ясно е, че такава изградена инфраструктура, каквато има в Европа, няма как да 

се зачеркне така леко и да се отхвърли потреблението и съответно отоплението на 

природен газ. Така че не мисля, че нещата стоят толкова драматично. Действително, тъй 

като все пак е вносна суровина и с оглед енергийната сигурност, се чуват от време на 

време определени изказвания против използването му. Но като изключим Холандия, 

където действително са предприели мерки към забрана на изграждане на инфраструктура 

в нови жилища и т.н., в останалите страни-членки дори се наблюдава и увеличение на 

потреблението последната година. 

Не виждам други желания за изказвания. В такъв случай, обявявам 14-дневен срок 

за предоставяне на становища както от Българска газова асоциация, така и от 

неприсъстващите, но поканени тук, Българска асоциация „Природен газ“, „Булгаргаз“ 

ЕАД и всеки потребител и всеки гражданин, който желае да изрази  своето отношение по 

проекта на решение. Насрочвам закрито заседание за окончателно взимане на решение от 

страна на Комисията за 28.05.2026 г.  

Благодаря на участниците. Закривам това обществено обсъждане.  

 

Свързани документи: 

1. Уведомително писмо на КЕВР, регистрирано в автоматизираната 

информационна система Archimed eDMS с изх. № Е-15-00-10/30.04.2026 г.  до „Булгаргаз“ 

ЕАД, Българска асоциация „Природен газ“, Българска газова асоциация и 
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„Булгартрансгаз“ ЕАД; 

2. Пълномощно на Данаил Диков и Боряна Брънгова от Владимир Малинов – 

изпълнителен директор на „Булгартрансгаз“ ЕАД. 

 

ЧЛЕНОВЕ НА КЕВР:   ПРЕДСЕДАТЕЛ:  

X
Александра Богословска - член на КЕВР

 

X
Пламен Младеновски - председател на КЕВР

 

X
Благой Голубарев - член на КЕВР

 

X
Димитър Кочков - член на КЕВР

 

X
Таско Ерменков - член на КЕВР

 

X
Росица Тоткова -  главен секретар на КЕВР

 

Протоколирали: 

X
Илиана Зашева - главен експерт, АИО, 

дирекция "Обща администрация"

 

X
Антоанета Фикова - главен експерт, АИО, 

дирекция "Обща администрация"

 

 


